
 

 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO  

E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
COLEGIADO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E 
DESENVOLVIMENTO NA 
AMAZÔNIA DO INSTITUTO DE 
CIÊNCIAS JURÍDICAS DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
PARÁ, REALIZADA NO DIA  
29/09/2022. 

No dia vinte e nove de setembro de dois mil e vinte e dois, às dezessete horas e trinta 
minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito 
e Desenvolvimento na Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, de forma 
presencial. Estavam presentes na reunião os seguintes membros:  Professores: Alexandre 
Coutinho da Silveira, Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira Smith, Assis da Costa 
Oliveira, Alex Lobato Potiguar, Eliana Maria de Souza Franco Teixeira, Fabrício 
Vasconcelos de Oliveira, Francisco Sérgio Silva Rocha, Girolamo Domenico Treccani, José 
Heder Benatti, Loiane da Ponte Souza Prado Verbicaro, Luciana Neves Gluck Paul e Luma 
Cavaleiro de Macêdo Scaff. Representante Discente: Marjorie Begot Ruffeil Paolelli. 
Justificaram ausência: Arianne Cal Athias, Luiz Alberto Gurjão Sampaio de Cavalcante 
Rocha, Luanna Tomaz de Souza, Maria Stela Campos da Silva e Valena Jacob Chaves 
Mesquita.1. Informes: A professora Andreza Smith agradeceu a presença de todos e todas 
na reunião em formato híbrido do colegiado, e abriu a reunião informando acerca da 
resposta ao email que trata do número de orientações e vínculo com outros PPG’s com o 
intuito de dar início ao processo de produção do próximo edital de seleção discente por parte 
da secretaria do Programa, informou ainda que a comissão de seleção está elaborando o 
edital conforme o regimento do Programa e informou também que a comissão de seleção é 
composta pelos professores Andreza Smith, Miryan dos Santos e Alexandre Silveira sendo 
um integrante de cada linha de pesquisa, foi informado também que já foi publicado o livro 
do Programa com vinte e quatro artigos.2. Homologação de ata: O Colegiado avaliou, 
aprovou e homologou integralmente a ata da reunião ordinária de agosto de 2022. 
3.Aprovação da proposta de calendário acadêmico 2023: A professora Andreza Smith 
apresentou a proposta de calendário acadêmico do Programa para o ano de 2023 e após 
avaliação o colegiado avaliou e aprovou o calendário.4. Requerimento discente: 4.1. 
Aproveitamento de créditos em disciplinas: o Colegiado avaliou e homologou o pedido 
feito via sistema sagitta de aproveitamento de crédito na disciplina "Crises da democracia” – 
30 horas, cursada no Programa de Pós-Graduação em Direito da UFPA pela discente 
Marjorie Begot Ruffeil e o pedido feito via sistema sagitta de aproveitamento de crédito na 
disciplina "Fundamentos Teóricos do Desenvolvimento” – 60 horas e “Governança Global e 
Desenvolvimento” - 60 horas, cursadas no Programa de Pós-Graduação em 
Desenvolvimento Sustentável do Trópico úmido no NAEA da UFPA pelo discente Leandro 
Alberto Alves de Lima e o pedido feito via sistema sagitta de aproveitamento de crédito na 



disciplina "Desenvolvimento urbano e sustentabilidade” – 60 horas, cursada no Programa de 
Pós-Graduação em Direito da UFPA pelo discente Alexandre Martinho Dias de Sousa. 
4.2.Proficiência em língua estrangeira: O Colegiado avaliou e homologou os os pedidos 
feitos via sistema sagitta de proficiência em língua estrangeira dos discentes: Alexandre 
Martinho Dias de Sousa, Bruno Torres De Souza e Murilo Izycki. 4.3. Crédito em 
estudos dirigidos, publicações e outras atividades: O Colegiado avaliou e homologou o 
pedido feito via sistema sagitta de um crédito em estudos dirigidos do discente Alexandre 
Martinho Dias de Sousa e o pedido feito via sistema sagitta de dois créditos de estudos 
dirigidos, e quatro créditos por publicação do discente Elter Paulo Ferreira. 
4.4.Aprovação do relatório de estágio docência: O Colegiado avaliou e homologou o 
relatório de estágio docência apresentado pela discente Ana Léa Chagas Marçal. 
5.Aprovação do curso de Especialização em Prática Jurídica e Social - Residência 
Jurídica: A professora Andreza Smith apresentou a proposta a todos os membros presentes 
e passou a palavra a parecerista Luciana Gluck paul que apresentou seu parecer e 
recomendou alguns ajustes a serem feitos na proposta do curso, sendo assim sugeriu que o 
ponto fosse retirado de pauta e apreciado numa próxima reunião. 6.Designação do espaço 
multiuso para as atividades da clínica jurídica do PPGDDA: A professora Andreza 
Smith propôs a designação do espaço multiuso para as atividades da clínica jurídica do 
PPGDDA, tendo a vista as reformas executadas no espaço, desse modo o colegiado avaliou 
e homologou a proposta.7.O que ocorrer: 7.1Aprovação de Projetos de Pesquisa e 
Extensão: a) Aprovação de Projeto de Pesquisa - Myrian Silva (Sagitta 1088011): A 
professora Andreza Smith apresentou a todos os membros presentes a proposta de projeto de 
pesquisa intitulado “Rede Amazônia: rede de assistência técnica e tecnológica em direito 
à cidade e (des)conformidades socioambientais e culturais na Amazônia Legal.” a ser 
coordenado pela Profª. Drª.  Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataíde dos Santos, com o 
prazo de duração de 48 (quarenta e oito) meses, a ser desenvolvido junto ao PPGDDA. 
Seguidamente, a professora Luly Rodrigues da Cunha Fischer, designada como parecerista, 
informou a todos que este projeto terá financiamento externo, que o referido projeto 
proposto é a continuidade de um projeto já existente e prevê o prosseguimento deste em 
diferentes instituições por meio de Termos de Cooperação, ato contínuo, a professora Luly 
sugeriu a aprovação de um projeto de referência sem atribuição de carga horária, pois o 
projeto terá multi financiamentos posteriormente as negociações. Diante do exposto, o 
Colegiado avaliou e homologou a proposta de projeto de pesquisa. b) Aprovação de 
Projeto de Extensão - Myrian Silva (Sagitta 1088013):A professora Andreza Smith 
apresentou a todos os membros presentes a proposta de projeto de extensão intitulado: 
“Clínica Piloto de Atendimento Multiprofissional em Direito à Cidade e 
Conformidades Socioambientais”, a ser coordenado pela Profª. Drª. Myrian Silvana da 
Silva Cardoso Ataíde dos Santos, com o prazo de duração de 24 (vinte e quatro) meses, a ser  
desenvolvido junto ao PPGDDA.  Seguidamente, a professora Luly Rodrigues da Cunha 
Fischer, designada como parecerista, avaliou favoravelmente a proposta e informou a todos 
que o referido projeto não será atribuída carga horária e que possuirá financiamento externo 
após as tratativas dos termos de cooperação para execução deste projeto, sendo assim, o 
projeto terá multi financiamentos posteriormente as negociações e para iniciar a execução 
do projeto foram destinados dois notebooks e uma impressora para suprir as necessidades da 
clínica piloto. Diante do exposto, o Colegiado avaliou e homologou a proposta de projeto de 
extensão.7.2 Aprovação e Homologação da Banca Examinadora e da Ata de Defesa de 
dissertação do(a)(s) discente(s): a) Daniel Mello (Sagitta 1076019) - Dissertação de 
Mestrado intitulada “AUDITORIA OPERACIONAL COMO INSTRUMENTO DE 
ATUAÇÃO DO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DO PARÁ: construção de uma 
minuta de Manual de Auditoria Operacional Institucional baseado na comparação de 
experiências”, que ocorreu no dia treze de setembro de dois mil e vinte e dois, com a banca 
examinadora composta pelos Professores Doutores: Saulo de Oliveira Pinto Coelho 
(Orientador - UFPA), Maria Stela Campos da Silva (Membro Interno – UFPA) e Fabricio 



Macedo Motta (Membro Externo – UFG). O trabalho de conclusão foi considerado 
aprovado, com a manifestação favorável e unânime da banca examinadora, justificada em 
parecer escrito, a qual foi apreciada e homologada por todos os membros do Colegiado 
presentes. 7.3. Designação da comissão para a revisão do guia de Orientações Sobre 
Trabalhos Acadêmicos do PPGDDA:  A professora Andreza propôs a designação de uma 
comissão de revisão do guia de orientações sobre trabalhos acadêmicos do Programa, com o 
intuito de melhor elucidar os membros avaliadores externos e os próprios discentes acerca 
das possibilidades do produto final a ser entregue no Programa, sendo assim o colegiado 
avaliou e homologou a proposta. Como mais nada houvesse a ser discutido, deu-se por 
encerrada a reunião, da qual eu, Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, designado para 
secretariar a reunião, lavrei a presente Ata que será assinada por mim e por todos os 
presentes.  

  


